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Bilten Br. 10,  15. septembar  2003.
Ljetna škola u Bijeljini
U okviru svojih projektnih aktivnosti, Suedost Europa Kultur e.V. je 2002., uz podršku UNHCR i uz saradnju sa opštinskim vlastima, romskom zajednicom i predstavnicima škola, realizovao projekat "Ljetna škola za romsku djecu u Bijeljini", s ciljem opismenjavanja romske djece, njihove pripreme i uključivanja u redovno školovanje.

Ohrabreni prošlogodišnjim uspjesima i vođeni činjenicom da su potrebe ove vrste pomoći romskoj populaciji u našoj opštini tek djelimično zadovoljene, suedost Centar Bijeljina je i ove godine, uz finansijsku pomoć Guenter Grass fondacije iz Njemačke, i uz podršku OSCE-a, predstavnika škola, opštinskih vlasti i romske zajednice, organizovao Ljetnu školu 2003. 
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Ljetnu školu, koja se odvijala u prostorijama Osnovne škole Jovan Dučić od 23. juna do 15. avgusta, pohađalo je 40 djece uzrasta od 6-13 godina. 

Obzirom da veći procenat polaznika Ljetne škole nije imao nikakvo predznanje, što im je vjerovatno otežalo praćenje i uklapanje u nastavni proces, projekat Ljetne škole je predvidio izvođenje časova iz srpskog jezika i matematike, kao i časova koji su imali za cilj poboljšanje komunikativnih vještina i jačanje samopouzdanja kod djece.  

Djeca su prema uzrastu podijeljena u dvije grupe i to od 6-10, i od 10-13 godina. Nastava je izvođena četiri puta sedmično, sa po dva, odnosno tri časa dnevno.

Zahvaljujući stručnosti učiteljice Đurđije Maksimović i učitelja Ranka Rankića i njihovoj velikoj ljubavi prema ovom poslu i djeci, 40 malih školaraca je usvojilo osnovna znanja iz matematike i srpskog jezika, ali i savladalo možda onaj najvažniji korak, a to je spoznaja da "škola nije bauk".

I kao što reče učiteljica Đurđija: "Stvaramo ljubav prema školi kroz razvijanje osjećaja sigurnosti i sampoštovanja. Motivišemo ih i ohrabrujemo na upis u redovnu školu. Ova djeca treba da uvide da ih mi volimo i poštujemo kao i svu drugu djecu." 

Ipak, u svemu ovom treba istaknuti veliko zalaganje g-dina Muje Beganovića, asistenta u Ljetnoj školi, koji je, kao i prošle godine, s brižnom pažnjom roditelja i djeda pratio djecu od naselja do škole i nazad, ali i asistirao i djeci i učiteljima u toku izvođenja nastave Ljetne škole.

I ovaj put, Ljetna škola nije prošla nezapaženo, pa su tako brojni mediji emitovali priloge o djeci, koja su vrijedno radila kada su se sva druga djeca odmarala.

O uspješnosti same Ljetne škole u Bijeljini govori  i podatak da su upravo po ovom modelu rada, tokom jula i avgusta ove godine, nadležne obrazovne institucije u saradnji sa OSCE-om organizovale ljetne škole i u Lukavcu, Modriči, Tuzli, Brčkom, Banovićima i Vukosavlju kojima je planirano da se obuhvati oko 300 romske djece. 
Saradnja sa roditeljima    

Pripreme za Ljetnu školu su obavljene uz saradnju sa roditeljima, sa kojima je tokom trajanja Ljetne škole, kroz roditeljske sastanke održavan kontakt, a čija je svrha bila da se razjasne sve nedoumice koje roditelji imaju u vezi sa obrazovanjem djece, upisom u školu, kao i definisanje narednih koraka radi uključenja što većeg broja romske djece u sistem obrazovanja. 

Dan za pamćenje - Izlet u bazu Orao 
U okviru svog projekta "Summer Day Camp for Local Children", američki SFOR iz baze "Orao" u Tuzli, je 2. avgusta organizovao posjetu djece iz Ljetne škole ovoj bazi. 

Zahvaljujući LT Camelli Andrews koja je koordinirala projektom, autobusima danskog SFOR-a je obezbjeđen i transport od Bijeljine do Tuzle.

U kampu su nas dočekali gđa Camella i grupa američkih oficira i vojnika, koji su za djecu organizovali piknik. Nakon predaha od puta, vojnici su poveli djecu u obilazak vatrogasne brigade, teretane i drugih sadržaja u bazi, a zatim su sa njima proveli i par sati u igri. Nakon svega, vidno umorni vojnici su nam priznali da je ovo za njih bio jedan izuzetno lijep dan, ali i da nije bilo nimalo lako nositi se sa tolikom energijom koju samo djeca mogu imati. 

Vojnici su ličnim izdvajanjima za djecu obezbijedili slatkiše, bojice, sredstava za higijenu, knjige i sl. 

Upis u škole 
Pošto se u redovnom upisnom roku u aprilu odazvalo svega par roditelja, onima koji to u redovnom roku nisu uradili ponuđena je pomoć oko upisa djece u redovnu školu. 

Kako je obavljanje  ljekarskog pregleda dio procedure upisa, Dom zdravlja u Bijeljini nam je ponovo izašao u susret i posjetio nas u Ljetnoj školi, gdje je obavljen ljekarski pregled djece. 

Istog dana je obavljeno i testiranje za OŠ Jovan Dučić, čime je jedan broj djece i zvanično upisan u ovu školu. Očekujemo da će upis romske djece u školsku 2003/2004 godinu završiti sa prvim danima septembra. 

Zahvaljujući svesrdnoj pomoći Guenter Grass fondacije, za 26 romske djece koja su uspješno završila 2002/2003 školsku godinu i prešla u viši razred, obezbjeđeni su udžbenici za narednu školsku godinu, kao i dio školskog materijala i pribora. 

Akciji podrške učenicima romske nacionalnosti u Bijeljini su se pridružili i njemački, finski i američki SFOR, koji su za male školarce takođe obezbijedili dio školskog materijala.  

Završetkom Ljetnje škole i okončanjem upisa djece u škole, suedost neće prestati s pružanjem podrške malim školarcima. Kako postoji velika potreba za dodatnom podrškom učenicima romske nacionalnosti u savladavanju školskog gradiva, nastojaćemo da i ove školske godine omogućimo izvođenje tzv. dodatnih časova, kroz koje bi se ovoj djeci pružala neophodna pomoć. 

Kurs opismenjavanja odraslih 
Fenomen koji je prisutan među romskom populacijom, a koji smo i sami uočili prilikom čestih posjeta romskim naseljima, jeste taj da je jako veliki broj nepismenih svih uzrasta, a koji je samo jedan od razloga generalno lošeg života Roma.

U cilju pomoći i podrške ovoj brojnoj populaciji u Bijeljini, a na osnovu iskazanog interesa samih Roma, suedost Centar Bijeljina je u romskom naselju “Čopor“ započeo sprovođenje kursa opismenjavanja za odrasle. 

Obzirom na nedostatak adekvatnog prostora u samom romskom naselju, kurs se održava u ljetnjoj kuhinji Bajremše i Safeta Husića, koji su i sami polaznici kursa, a koji su prostor za edukaciju ustupili besplatno. 

Kurs trenutno aktivno pohađa pet Roma starosti od 18-45 godina, ali se uvjek pojavi i neko novo, radoznalo lice. 

Kako se ovdje radi o odraslim osobama različite starosne dobi, koji po prvi put uzimaju olovku u ruku, u konsultacijama sa “našim” učiteljima iz Ljetnje škole sugerisano je da se koriste interaktivne, kreativne metode rada, prilagođene grupi. 

Učesnici dolaze na kurs tri puta sedmično i imaju časove u trajanju od dva školska časa. 

Planirano je da kurs traje dva mjeseca, odnosno onoliko dugo koliko je potrebno učesnicima da postignu zadovoljavajući nivo znanja.

Nadamo se da ova grupa ”pionira” u edukaciji odraslih, kao i činjenica da se kurs za opismenjavanje sprovodi u romskom naselju, pored ostalog, biti dovoljna motivacija za ostatak romske zajednice da se i sami aktivno uključe, a djeci poslužiti kao dobar primjer za shvatanje važnosti edukacije.

Pod-grupa o obrazovnim potrebama Roma

U cilju sprovođenja aktivnosti određenih Obećanjem 1, Plana reforme obrazovanja, Odjeljenje za edukaciju OSCE-a, je formiralo i posebnu Pod-grupu koja će se baviti strateškim zadacima i ciljevima koji se odnose na obrazovne potrebe Roma u Bosni i Hercegovini. 

Pod-grupa o obrazovnim potrebama Roma, koja se sastoji od predstavnika vlasti iz oblasti prosvjete, roditelja, nastavnika, i ostalih međunarodnih i lokalnih organizacija koje se bave ovim pitanjima, a čiji je član i naša organizacija, je održala svoj prvi sastanak 12. avgusta 2003. u Sarajevu. Na tom sastanku su razmijenjena pozitivna iskustva sa terena iz oblasti obrazovanja romske djece i date preporuke o obrazovnim potrebama Roma, o kojima će se više govoriti na narednom sastanku.

Donacija kuće “Duga“

Zadovoljni aktivnostima suedost Europa Kultur e.V te lokalnih organizacija“Lara” i “Pons”, osnovanog od strane zaposlenih na projektu Nada: danas i sutra, predstavnici Freudenberg Stiftung-a su u julu ove godine kuću DUGA donirali u trajno vlasništvo ovim dvjema lokalnim organizacijama. 

Rad u kući će i dalje biti usmjeren na zaštitu i unapređenje ljudskih prava i razvoju demokratije, a kuća je otvorena za sve osobe bez obzira na starost, pol, nacionalnost ili vjerska ubjeđenja.

Priče uz kafu 
Sredinom avgusta je u sva četiri naša Centra održan poslednji krug Priča uz kafu, čime je ovaj dio projekta Nada: danas i sutra i zvanično završen. 

Tokom četrnaest Priča, koliko je ukupno održano u svakoj od “naše” četiri opštine, moglo se saznati nešto više o istoriji ovih prostora i to kroz živu riječ i ispovijesti običnih ljudi, svjedoka prohujalih vremena. O našoj skorijoj istoriji se nerado pričalo, ali je proces “otvaranja” tabu tema naše današnjice ipak otpočeo. 

Preliminarna evaluacija aktivnosti, koja je u kontinuitetu trajala dvije i po godine, pokazuje da bi se ona mogla nastaviti sprovoditi i nakon završetka projekta 

Nada: danas i sutra. 

Da li će se to i desiti ostaje da se vidi, ali je evidentno da su Priče uz kafu ostavile traga u ovim malim sredinama i odškrinule vrata svim onima koji bi htjeli, kroz otvoren dijalog, pronaći put do pomirenja i trajnog mira na ovim prostorima.  

Odabrane priče iz sve četiri opštine će se naći u knjizi, koja bi iz štampe mogla izaći početkom iduće godine.

Posjeta Sarajevo Film Festivalu 
I ove godine smo zajedno sa NVO CGSA uspjeli da obradujemo 55 najmlađih sa područja opštine Odžak i omogućimo im odlazak na Sarajevo Film Festival. 

Zbog pravovremene prijave bili smo jedna od pet organizacija koje su uživale besplatan prevoz. 

Osim dobrog filma i dobre organizacije festivala od strane SFOR-a, ovaj Filmski festival će ostati zapamćen po zabavnom druženju među mladima iz različitih sredina.

Gosti iz Njemačke 

Početkom septembra suedost će ugostiti dvoje studenata iz Njemačke. 

Potpomognuti od strane ASA programa iz Njemačke, Jadranka Kursar i Jens Tönnesmann će u naredna dva mjeseca pratiti naše aktivnosti u sve četiri opštine kako bi pripremili malu brošuru o našem projektu.
Prvi dan Ljetne škole 
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